

广州市卫生和计划生育委员会

广州市卫生计生委关于政协十三届广州市委员会第二次会议第 4037 号提案答复的函

徐映奇等委员：

市政协十三届第二次会议《关于打通全面健康教育最后一公里，构建广州大健康工作格局》（第 4037 号）提案收悉，我委高度重视，积极组织市教育局、市财政局、市民政局、市人力资源和社会保障局等会办单位进行认真研究，经综合会办单位意见，现将办理有关情况答复如下：

加强健康促进与教育，提高人民健康素养，是提高全民健康水平最根本、最经济、最有效的措施之一。为贯彻落实全国卫生与健康大会精神，全面提升人民群众健康水平，依据《“健康中国 2030”规划纲要》《“十三五”卫生与健康规划》《“十三五”期间深化医药卫生体制改革规划》，国家、省先后出台了《关于加强健康促进与教育的指导意见》和《“十三五”健康促进与教育工作规划》。我市认真贯彻落实国家、省对健康促进与教育工作的整体部署，不断加强健康促进与教育工作，建立了较为完善的工作网络，健康促进单位创建成果显著，居民健康素养水平稳步提升。2017 年，根据国家监测，我市居民健康素养水平已超过 22%。

一、部门协同，构建健康促进与教育工作机制

一是加强统筹规划，实施规范指导。2013年，广州市委、市政府出台《广州市建设健康城市规划（2011—2020年）》，明确部门职责，统筹开展健康行动。2017年，市卫生计生委出台《“十三五”广州健康促进与教育工作规划实施方案》，每年市卫计委制定全市健康促进与教育工作计划，提出工作要求和指导性意见。各区根据全市工作计划制定本辖区的年度工作计划，统筹安排本区域内的健康促进与教育工作。各成员部门根据各自工作职责，积极推进健康在各个领域的落地。

二是完善网络体系，强化服务能力。全市形成以卫生计生行政部门为指导，健康教育专业机构为龙头，各医疗卫生机构专、兼职健康教育工作者为骨干，学校、机团单位、街道居委、镇街村居等兼职卫生计生工作者为依托，横向到边、纵向到底的健康教育工作网络，截至2017年底，全市共有健康教育所11个，区级健康教育专兼职人员48名，基层医疗卫生机构健康教育专责人员188名。

三是加大资金投入，提升健康教育。市政府每年向社区卫生服务机构和镇卫生院等购买基本公共卫生服务，为居民提供12大项基本公共卫生服务项目，主要包括建立居民健康档案、健康教育、儿童保健、孕产妇保健、老年人健康管理、中医药健康管理、高血压、糖尿病等慢性病防治、重性精神病管理等。2017年起补助标准从每人每年50元提高至60元。2017年市本级财政安排36,242万元，2018年市本级财政安排38,653万元。

同时，市财政每年均投入大量资金用于健康教育和宣传，包括投放公益广告、印发宣传品、举办主题活动等多种形式。2017年市本级财政安排健康教育经费 1,212 万元，2018 年市本级财政安排 1,519 万元。

四是创新管理模式，加强督导考核。结合基本公共卫生健康教育项目的考评、全国亿万农民健康促进行动、创建无烟医疗卫生机构等工作，对基层健康教育工作实施量化管理与痕迹管理，加强对各专项工作的督导检查。搭建起广州市基本公共卫生服务健康教育绩效考核系统，规范健康教育服务流程、资料整理及数据统计，统一细化标准，强调痕迹管理，实现了市、区、基层医疗机构三级健康教育工作网络的信息化管理。

二、全面覆盖，提升全民健康教育工作实效

一是不断加强城市社区和农村地区健康教育工作。市卫生计生委以实施基本公共卫生服务包和“农民健康促进行动工作”为抓手，通过开展全民健康素养促进行动等主题活动，加强对城市社区和农村地区的健康教育工作。组建了全市社区健康教育讲师团，共有 97 名讲师，并组织开展好讲师进社区活动，每年举办了近百场健康知识讲座。组织各区健康教育所围绕中国公民健康素养 66 条（2015 年版）及每年的重点主题，开展“相约社区行健康大讲堂活动”、“健康知识进万家”、“健康知识进农家”等主题活动。通过推进健康社区、健康村创建工作，营造促进健康的良好环境，广大居民、村民积极参与其中，达到共建共享的目的。2017 年，组织各区开展了好讲师进社区活动，共举办了 88 场次

覆盖 14611 名居民的健康知识讲座,共有 65 名讲师团成员进行授课。组织各区健康教育所围绕中国公民健康素养 66 条(2015 年版)及合理用药、合理膳食、科学就医、认识医疗技术的局限性等重点主题,组织开展“相约社区行健康大讲堂活动”、“健康知识进万家”、“健康知识进农家”等主题活动。全市共开展讲座 171 场次,共有 35799 人次参加活动,共派发宣传资料约 55000 多份,其中合理膳食主题的讲座有 33 场次。

二是多形式推进学校健康教育工作。市教育部门根据教育部《中小学卫生健康教育指导纲要》要求,落实学校健康教育课时,同时针对学生特点,引入“参与式教学”方法,积极采取“同伴教育”、“网络教育”、“新媒体教育”等方式开展学校健康教育工作,提升学生的身体素质和健康水平。此外,为进一步创新健康教育模式,普及健康知识,提高广大青少年健康素养水平,广州市教育局于 2015 年在广州市中小学校中推行“健康教育进校园”大学生社会实践活动试点工作,鼓励医科院校大学生与广州市中小学校建立“点对点”实践平台。三年来,医科院校大学生组成 60 个实践活动小组在 300 所中小学、幼儿园中开展了 850 次“健康教育进校园”活动,覆盖人群包括学生、教师、家长,合计超过 50 万人次。推进学生全面体检,实现义务教育阶段学生免费体检,全部在校学生完成《国家学生体质健康标准》测试和上报工作,建立学校健康档案管理信息平台,实现学生健康档案管理信息化。面向增城、从化义务教育阶段学生,实施农村义务教育学生营养改善计划试点工作,改善农村学生营养状况。完成

中小学校食堂制定膳食营养食谱，确定学生膳食营养指导手册修编方案，委托广州出版社出版印刷《广州市儿童青少年膳食健康手册》并发放给全市中小学、幼儿园。继续推进“六零齿免费窝沟封闭”项目和初中生脊柱侧弯筛查项目工作，做好学生龋齿和脊柱侧弯等常见病防治指导工作。

三是进一步强化老年健康教育保障。市民政局积极宣传老年健康知识。老年健康保障纳入市老龄事业发展“十三五”规划。2017年，我市出台《广州市老龄事业发展第十三个五年规划》，将医养结合、长期护理保险、老年人健康教育等与老年健康息息相关的老龄工作列为重点目标任务，着力构建老年健康保障体系。依托老龄宣传平台，普及老年健康知识。广州老龄微信、《情满夕阳》老年人专题电视栏目、《老友记》老年人专题电台节目、“广州老龄”专版（《老人报》）等市老龄工作宣传平台，围绕医疗保健、医养结合等专题播报老年健康知识。依托老年文艺团队、老年体育团队、老年体协、基层老年协会等社会组织，围绕养生、保健等主题开展情景话剧、曲艺活动等，拓展健康教育内涵，强化教育实效。结合“敬老月”、中秋、重阳等传统节日时点，开展大型文艺体育赛事，鼓励老年人积极参与文体健身活动。强化老年健康保障。2014年起，我市为特殊困难老年人购买意外伤害综合保险，提高其防范意外伤害能力、健康保障水平。2017年，我市实现“银龄安康行动”全覆盖，惠及全市户籍老年人。结合“银龄安康行动”，我市大力宣传老年健康理念、强化老年风险防范意识，倡导社会各界共同支持老年健康教育工作，关爱老年

人。

四是不断完善社会医疗保险制度。市人社局在调整公立医院服务收费价格后，将符合规定的基本医疗服务项目以及门诊诊查费全部纳入医保报销范围，建立起适应家庭医生签约服务、医疗联合体的医保支付方式，推进按病种付费和按病种分值付费改革，实施长期护理保险制度和国家新版药品目录，提高职工医保、城乡居民医保和大病医保的待遇水平。截至 2017 年底，我市社会医疗保险参保人数为 1161.68 万人，社会医疗保险已实现制度的全覆盖，参保人员的保障水平稳步提升，有力支撑了健康广州工作的推进实施。

根据《中华人民共和国社会保险法》第三十条“应当由公共卫生负担的医疗费用不纳入基本医疗保险基金支付范围”的规定，目前“健康教育”属国家基本公共卫生服务项目，相关费用无法纳入医保支付范围。市人社局将通过建立实施医疗联合体医保支付办法的方式，激励医疗联合体做好参保人员的健康管理和医疗服务工作。

三、广泛普及，拓展全民健康教育工作有效途径

一是大力推进广州健康科普资源库建设。利用政府云平台服务器，建设健康科普资源库，收集、整理包括动漫视频、海报、折页、医疗机构健康教育视频等资料，目前，健康科普资源库已完成一期建设，共收录 200 多个视频资源和 2 万多条知识点，陆续向社区医疗卫生机构和公众开放。

二是拓展“互联网+”健康宣传模式。各单位以互联网为载

体，积极开启线上线下互动的宣传活动新模式，以大型现场活动加网络、微信等平台同步互动的方式，开展“健康中国行暨健康广州主题宣传活动”、“广州市第十七届健康教育周”等活动，取得了良好宣传效果。2018年3月，我委联合广州广播电视台主办了广州地区卫生系统“健康杯·讲科学、秀科普”健康演讲大赛，来自全市38所各级医疗卫生计生单位的47组选手进行竞技。决赛现场，我们首次采用了网络平台直播，高峰时段共有28万的网友市民同时在线观看，共468.9万点播记录，收到269.2万的爱心点赞。赛后，我们将所有选手的演讲剪辑编排，制作成科普短视频，可于社区服务中心多媒体机、微信公众平台、微博平台播放，让健康科普不局限在赛中，更是能延续至赛后，达到更深更广的科普宣传效果。2018年4月，我委编印9万册《广州市民健康手册》，通过全市各社区卫生服务中心向市民派发。该书介绍我市目前27类，由政府承担经费的公共卫生服务项目。包括11类国家基本公共卫生计生服务项目和16类广州市公共卫生计生服务项目清单、服务内容、获得途径、咨询电话。全市居民均可按照项目实施人群范围，免费获得相应的公共卫生计生服务。该书信息电子版同时收录到健康科普资源库。

三是加强媒体协作，巩固宣传阵地。一方面，加强对全市卫计系统新媒体宣传统筹。建立全市卫计系统微博微信工作群，成立政务微博矩阵，协同开展健康科普传播工作。另一方面，加强与传统主流媒体协作。2017年市卫计委先后与广州日报、广州广播电视台签定了战略合作协议，大力开展媒体健康传播。

四是深入开展健康细胞创建工程。全市积极组织开展健康家庭、社区、医院、学校、机关、企（事）业单位等健康细胞工程建设。由市卫生计生委统一下发了各类健康单位的创建标准，并由业务指导部门（市健康教育所、市疾控中心）分别针对各自负责的创建项目开展工作培训会，详细解读各项“健康促进单位”考核指标，梳理“健康细胞”创建工作思路。由市健康教育所、市疾控中心每年对正在创建健康促进的单位进行监督指导，对各单位软、硬件建设管理等方面提出整改要求，督促参照创建标准，逐项落实整改，加大推进力度，构建和谐健康环境。加强部门联络，打造健康环境。倡导健康生活，共享健康成果。截至 2017 年底，全市共创健 49 个健康村、21 个健康社区、52 个健康促进单位、96 个健康促进医院。通过健康细胞创建行动，在区域人群中较好地起到了健康示范引导作用，有效地推进了健康环境建设。

四、下一步工作计划

我市将继续贯彻落实国家、省对健康促进与教育工作的总体部署和《广州市卫生与健康“十三五”规划》目标，继续推进“把健康融入所有政策”、创造健康支持性环境、培养自主自律的健康行为、营造健康社会氛围、加强健康促进与教育体系建设，到 2020 年全市居民健康素养水平达到 24% 以上。全市将着重加强以下工作：

（一）推动落实“把健康融入所有政策”。以全民健康为中心，开展高层倡导，构建“政府主导、多部门协作、全社会参与”的工作格局。成立健康专家委员会，建立和实施健康影响评价评估制度。

联合相关部门开展跨部门健康行动，应对和解决威胁我市居民健康的主要问题。

（二）大力推进健康支持性环境建设。全面推进卫生城市、健康城市、健康促进区、健康社区（村）建设。加强对各区健康社区（村）、健康单位、健康家庭创建活动的指导、督促、推进和考评工作，做好效果评价和经验总结推广，推动健康促进场所建设科学规范开展。针对不同场所、不同人群的主要健康问题及主要影响因素，研究制定综合防治策略和干预措施，指导相关部门和单位开展健康管理制度建设、健康支持性环境创建、健康服务提供、健康素养提升等工作，创造有利于健康的生活、工作和学习环境。

（三）不断提高居民健康素养水平。以国家基本公共卫生服务健康教育项目、全民健康素养促进行动、国民营养计划等为重要抓手，充分整合卫生计生系统健康促进与教育资源，利用好健康中国行广州主题广州 12320 专家热线、健康知识好讲师进社区等活动平台，以及医院“每周一课”等健康传播活动，普及健康素养基本知识 with 技能，不断提升居民自我保健的意识和能力。充分发挥医疗卫生机构和医务人员主力军作用，推进基本公共卫生服务健康教育均等化，提升全市居民健康素养水平。探索建立健康教育评价体系，开展健康教育需求评估，对卫生计生机构开展的健康教育活动进行效果评价。

（四）深入推进健康文化建设。广泛宣传党和国家关于维护促进人民健康的重大战略和方针政策，宣传健康中国、健康广东、健康广州和卫生强省、卫生强市建设的重大意义、总体战略、目标任

务和重大举措。在全社会倡导形成积极向上的精神追求和健康文明的生产生活方式。充分发挥社会各方面力量的优势与作用，调动企事业单位、社会组织、群众参与健康促进与教育工作的积极性、主动性和创造性，建立健全多层次、多元化的工作格局，使促进健康成为全社会的共识和自觉行动。

配合上述工作，重点推进八项专项行动：

一是开展健康促进与教育体系工程建设。在党委政府的领导下，积极协调编制、发展改革、财政、人力资源社会保障等部门，制定健康促进与教育体系建设和发展规划。加强健康促进与教育专业机构与网络建设。健全市、区两级健康教育专业机构，加强基层健康促进与教育服务力量。依托卫生计生机构建设国家、省、市、区级健康教育基地。推动各级婚育学校转型为健康学校，面向公众提供健康教育服务。推进 12320 卫生热线建设。

二是开展健康影响评价评估专项行动。积极协助各部门建立并实施健康影响评价评估制度，开发健康影响评价评估工具，组织开展相关人员培训，通过征求意见、专家论证等有效方式，配合各部门系统评估各项经济社会发展规划和政策对健康的影响。到“十三五”末期实现健康影响评价评估制度全市全覆盖。

三是开展健康素养促进行动。大力开展全民健康素养促进行动，推进健康促进区、健康社区（村）、健康家庭建设。继续开展健康中国行广州主题活动，全面提升城乡居民在科学健康观、传染病防治、慢性病防治、出生缺陷防控、安全与急救、基本医疗、健康信息获取等方面的素养。注重发挥医生、教师、公务员等重点人群

在全民健康素养促进中的示范和引领作用，探索开展健康教育志愿者活动，倡导居民自我健康管理。提高健康教育服务的可及性和有效性。

四是开展健康科普专项行动。建立卫生计生主管部门与新闻媒体主管部门协作机制，指导各区加强健康科普平台建设，重点办好市级健康类节目和栏目，规范健康科普工作，打造权威健康科普平台。鼓励卫生专业技术人员开展健康科普活动。配合制定媒体健康科普工作规范和指南，加强媒体从业人员培训和交流，鼓励和引导各类媒体制作、播放健康公益广告，办好养生保健类节目和栏目，促进媒体健康科普工作科学、规范、有序开展。

五是开展合理膳食专项行动。全面普及合理膳食和营养知识，深入挖掘地区特色食疗传统，发布适合不同区域、人群特点的健康膳食指南，引导居民形成科学的膳食习惯。加强广州特色健康营养饮食文化研究，传承传统饮食文化，推进健康饮食文化建设。建立健全居民营养监测评估制度，加强对学校、幼儿园、养老机构等机构营养健康管理。

六是开展控烟限酒专项行动。深入开展控烟宣传教育，创新烟草控制大众传播的形式和内容，提高公众对烟草危害的正确认识，促进形成不吸烟、不敬烟、不送烟的良好社会风尚。推进工作场所和公共场所控烟工作，积极推动无烟环境建设和控烟立法，强化公共场所控烟主体责任和监督执法，逐步实现室内工作场所、公共场所全面禁烟。不断巩固全市“无烟卫生计生单位”创建成果，发挥各级卫生计生机构示范带头作用。

七是开展心理健康专项行动。全面开展心理健康促进与教育。结合“世界精神卫生日”及心理健康相关主题活动等，广泛开展心理健康科普宣传，提升人民群众心理健康素养。引导大众科学认识心理行为问题和心理疾病对健康的影响，大力倡导不歧视、宽容、接纳和关爱的社会氛围。依托 12320 卫生热线和精神卫生专业机构，加强心理援助热线电话和网络平台建设，向公众提供心理健康公益服务。

八是开展减少不安全性行为和毒品危害专项行动。以青少年、育龄妇女、流动人口及性传播风险高危行为人群为重点，加强性健康、性道德和性安全的宣传教育和干预，提高生殖健康意识，促进安全行为，减少意外妊娠和艾滋病等性相关疾病传播。推进普及有关毒品滥用的危害、应对措施和治疗途径等安全知识。深入开展青春健康教育工作，以同伴教育、知识讲座以及音乐、舞蹈等多种形式，引导青少年做健康、安全、负责任的决定，促进青少年性与生殖健康。

最后，感谢委员们对我市卫生计生工作的关心和支持，欢迎对我们的工作多提宝贵意见和建议！